

## 七樣致命的罪（七之六）懶惰

主講：TJC 整理：羊圈圈編輯小組

第六個致命的罪就是「懶惰」。

現代是一個競爭很激烈的社會，一懶惰就被淘汰！這似乎是一個不用討論的題目。但是，我們過的是兩種生活：

一種是「世界的生活」，一種是「靈性的生活」。

所以我們在查考這個題目，可從世界的觀點來了解，也可以從靈性的觀點來看。「懶惰」會致命，不一定指肉體的性命，有時是指著靈命，所以懶惰的代價是相當的高。有時候人在世界生活非常的拚、非常的努力，但在靈性生活上卻非常懶散，這絕對是有可能的。反過來說，一個人在靈性生活上非常追求，但是在世界生活卻很懶惰，這是不太可能的。因為如果在靈性非常追求，在屬靈上有個美德就是「勤勞」，所以說，若在靈性上非常追求，相對地他在世界上一定很認真。

**懶惰會使一個人，生活很消極、消沈。**

懶惰的人，在世界的生活就很消沈，若我們有機會去非洲，就會看到機場裡到處有人睡在地上，在街道上也是。到鄉下去也是，你會看到樹下，好多人在睡覺，因為天氣很熱。孔子的學生宰予晝寢，晝寢就是白天睡覺，因此被孔子罵得很慘，說他「朽木不可雕也」，因為在古代的社會是「日出而作，日落而息」。所以在白天睡覺，就是懶惰，所謂「朽木不可雕也」，是指無法造就之材。所以，懶惰能使一個人沈睡。

懶惰使人沉睡；懈怠的人必受飢餓。（箴十九 15）

懶惰的人，沒有責任感，也沒有目標，沒有壓力在身上，最好是倒下來，懶懶散散一直睡下去。人若在靈性上懶惰也是如此，因為屬靈上如果懶惰，靈性會沈睡。猶推古，可能不太追求靈性，假如他有聖靈，大概也不太充滿。保羅在講道時，講得好激動、還講到了天亮，但猶推古被沈睡的靈充滿，所以他不止肉體在睡覺，他的靈也在睡覺，因為他的靈在睡覺，所以肉體聽，聽不到，他就從窗戶掉下去跌死了！也因此，他很出名，因為聖經有留他的名字。不過，這是不好的。所以，懶惰會讓人沈睡，靈性上也是一樣，在靈性上沒有興趣，提不起精神。

懶惰人說：道上有猛獅，街上有壯獅。門在樞紐轉動，懶惰人在床上也是如此。（箴廿六 13~14）

這裡說，懶惰的人在床上，就像門在樞紐裏面轉，門因為有個軸，所以轉來轉去，門才不會脫落。懶惰人在床上滾來滾去，就是滾不起來，就像門在樞紐上轉動一樣。

主耶穌都一大早就到曠野禱告，祂在靈裡面很儆醒，在靈裡很追求、很渴慕，所以天一亮，那個渴慕的心就讓祂起來，就開始去禱告。人如果沒有靈裡面的追求，在上班的時間，當然很早會起來；沒上班的時間，就爬不起來。如果我們有靈裡的追求，當我們睡到時間差不多時，身體已恢復，就會趕快起來，因為一個星期都沒有好好禱告，要趕快起來禱告。

有一次，有個弟兄和我去非洲，在閒聊中，我了解他的家庭生活，他說他實在很忙，每天下班回家差不多是晚上十點，但是每個星期日早上，他家裡有個禱告會，一個小時的禱告會，是自己家人的禱告會。我們可以想像一個人每天都很忙，忙到晚上十點才回家，星期天應該是睡大覺才對，但這弟兄有一種屬靈追求的心，所以睡夠了，全家叫起來禱告。

馬太福音廿五章中，提到十個童女的事，其中有五個童女是沈睡的，這是很自然的事，因夜已深，但另外五個童女就很儆醒。「童女」，就是指每位信徒，信徒可分成兩種。一種是：夜已深，有的就只是想睡。夜越深，世界就越黑暗，被罪惡所覆蓋的越深，所以有的信徒已經被世俗化，在靈裡一直睡覺。

另一種是：有的信徒知道，這社會的罪越來越深，就是晚上越來越黑暗，因為白天快到了，耶穌快來了！所以要趕快儆醒禱告，預備油在器皿裡。

所以「屬靈的懶惰」，會使人喪失靈命、因為會使人靈裡沈睡，肉體因為靈裡沒有儆醒，也會沈睡。

主耶穌帶了三個門徒，到客西馬尼園禱告，也真的是夜深了，三個門徒一禱告就開始睡覺，但主耶穌知道苦杯在前面，這是神的旨意，這也是愛最大的表現，祂要喝苦杯，所以祂要儆醒禱告。但這三個門徒，他們在靈裡面睡覺，所以沒有儆醒的心，連肉體也睡覺。禱告睡覺，便得不著能力，因此在面對挑戰時，就否定了耶穌。門徒想要得永生，但卻不願意跟耶穌上各各他，因為他們在禱告時睡覺，所以靈性懶惰會使人沈睡，在屬靈的追求上沈睡。

懶惰人的心願將他殺害，因為他手不肯做工。（箴廿一 25）

懶惰人的手不肯做工，所以，做工很認真，常常是很殷勤的人。  
為什麼懶惰的人不肯做工？因為怕受苦。

懶惰人因冬寒不肯耕種，到收割的時候，他必討飯而無所得。（箴廿4）

冬天很寒冷，出門工作很辛苦，所以留在家裡是最好的，這樣就不用受苦了，但到收割的時候，因他不肯做工，他就無所得。因此，人想要有收獲，就是要勤勞。

在屬靈上也是如此，如果人在靈性上懶惰，不肯受苦，在神的工作上就不肯犧牲。馬太福音廿五章提到了三個按才幹分銀錢的比喻：領五千的僕人，再去賺五千，因為他很努力，後來就得到獎賞，可以進到神的國享受福氣。領二千的僕人，也去賺了兩千，這個人也很勤勞，也被接到神的國享受永生。但只有領一千的僕人，並沒有去賺錢，主耶穌不滿意這個領一千的僕人，雖然他只領一千的銀子，他所得到的並不多。

主人回答說：『你這又惡又懶的僕人，你既知道我沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，就當把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候，可以連本帶利收回。奪過他這一千來，給那有一萬的。（太廿五 26-28）

主耶穌形容這個沒有做工的僕人，是又惡、又懶的僕人。所以將來的審判時，這變成一個標準。我們從神領受了「恩賜」，就是領受了「責任」，恩賜有大、有小，所以工作的果效也有大、有小，這有時是無法比較的，因為恩賜大小不同。但這個領一千的僕人，沒有做工，白佔地土、沒有結果，所以被稱為又惡又懶，就被趕出去了。

我們在家裡也是一樣，有的孩子特別認真，有的就比較懶。很認真的，自然就會幫忙家事；懶的，你叫他做時他做，你一離開他就停了。因為懶，就是怕吃苦，所以就不願意動。也因如此「懶」，就無法愛別人。為什麼呢？因為愛別人要犧牲，要付出代價，若我們懶，不願意受苦，我們怎麼會想去愛別人？

王要回答說：「我實在告訴你們，這些事你們既不做在我這弟兄中一個最小的身上，就是不做在我身上了。」（太廿五 45）

有一種「山羊」，無法被接到天國去，因為他不願做在一個需要他的弟兄身上，那到底他需要什麼？

王又要向那左邊的說：「你們這被咒詛的人，離開我！進入那為魔鬼，和他的使者所預備的永火裏去！因為我餓了，你們不給我吃，渴了，你們不給我喝。」  
(太廿五 41-42)

這個人餓了要給他吃、給他喝，所以你要煮啊！因為煮飯也是很辛苦的。曾經煮過飯的人，就知道煮飯很辛苦，因為如此，現在速食變的很流行。特別是微波爐食物，把一個冷凍食物，放到微波爐兩、三分鐘後便可吃了。所以主耶穌說，「我餓了，你們不給我吃，渴了，你們不給我喝」這是因為懶惰，因為「煮」太辛苦了，所以乾脆不要做！

我作客旅，你們不留我住。(太廿五 43 上)

因為要留客旅，很麻煩！要安排新的被單，又要注意這、注意那的，真的很麻煩，所以還是不要接待最好，省麻煩，這就是懶惰！有時候，我們不是只有顧慮隱私權的問題，而是怕麻煩！而「綿羊」的表現是：「我餓了，你給我吃，我作客旅，你就留我住。」

有時候看到教會很樂意接待人，我們也真的是很感動！因為大家都很忙，上班回來也都很累，還要花額外的精神與力量去準備，讓我們被接待的人，住得很舒服，這也是一種愛心！這是勤勞。

我病了，我在監裏，你們不來看顧我。(太廿五 43 下)

若有人生病，我們要去看他，多辛苦啊！所以，人若怕苦，就會懶惰，善事就做不出來，只有勤勞才有辦法愛人。所以人一旦懶了，會連帶有另一個缺點，就是沒有辦法愛人。

聖經說：知善不行，就是罪。我們有能力來接待人，但我們卻沒有接待。我們有東西，可以給沒有的人；我們有時間，可以去探望生病的人，這些都是善。但是，因為我們怕犧牲、怕吃苦，所以善做不出來，這就是「罪」了。所以人懶不是說：反正我沒有佔到誰的便宜。人懶了，與神的關係就不好，因為善沒有做，就是罪，與神的關係就有了阻礙。

**人懶，就常常有許多「藉口」。**

懶惰人說：外頭有獅子；我在街上就必被殺。（箴廿二 13）

出去很危險，外面有獅子！所以只好留在家，其實這只是一個藉口。有時候，我們發現自己也會偷懶，當別人問我們時，就會找一些理由，那就是藉口。所以我們在世界上，找不到一個人，會因為事情沒做完而說：「因為我很懶惰！」每個人都有理由。從聖經來看，這個就是藉口。

所以，有的人喜歡把工作推到明天，變成「明天先生」。其實，能夠把握今天才是最好的，今天才是我們的。因為明天你能不能睡醒起來，我們無法控制。因此，在我們健康的時候，要多做善工，犧牲一點時間，若有天你年老了、或生病了，你想做工就沒有機會了。

我曾經訪問過幾位病的很嚴重的信徒，他們發自真心的說：「如果主耶穌再讓我健康起來，我要實實在在去愛神和愛人。」

我聽了，知道他是發自內心，說出這樣心誠意真的話，過了兩、三天，他就離世了。因此，在我們有能力時，不要因為怕苦而不做，錯失了做工的機會，因為過了就沒有了，所以我們要「把握今天」。在我們有力量、有金錢、有時間、有體力、有精神時，做得到盡量做，這叫勤勞！

**人懶惰就「無所得」。**

懶惰人羨慕，卻無所得；殷勤人必得豐裕。（箴十三 4）

中國有句古語：「你在河流看了很多魚，很羨慕！不如退下來，趕快去織網吧！」雖然心裏羨慕，卻不願付出代價，所以就得不到。

比方說：我們都希望自己的子女信仰很好，那我們就要帶領他們，過信仰的生活，每一天帶領他們禱告，帶領他們讀聖經。

大家都知道，往往我們下班時都很累，希望能多休息，然而我們心裡卻很羨慕，希望我們家孩子的信仰，能像某某家的孩子這麼熱心，不知該有多好！但是我們在很疲倦時，沒有克服疲勞，沒有做好帶領的工作，因此就會「無所得」。等到孩子長大，信仰還是很不好，還是無所得，其實我們不用羨慕別人，那是因為我們沒有勤勞！

手懶的，要受貧窮；手勤的，卻要富足。（箴十4）

在屬世上如此，在屬靈上更是如此。因為在屬靈上，有看不見的富足，這人在屬靈上要很勤勞，把神給我們的恩賜好好的發揮，把神託付我們的工作好好地做。

耕種自己田地的，必得飽食；追隨虛浮的，卻是無知。（箴十二11）

「田地」可以指我們的信仰，可以指我們的家庭，也可以指我們教會。只要辛苦的去耕種，你就會得到滿足。追求虛浮的是無知。「虛浮」是指世上這些虛幻，超過情理這種慾望的滿足。用很多的時間在娛樂，懶散的坐在那裡享受娛樂，不願意耕種自己的田地，到最後就無所得。

懶惰的人不烤打獵所得的；殷勤的人卻得寶貴的財物。（箴十二27）

在箴言卅一章說：財產是祖宗所遺留下來的，但是才德的婦人是神所賜的，這是恩典，是產業。才德的婦人有三個特性，這當然也可以指弟兄，因為這兩者都適用。

第一個是很有智慧，因為她開口就說智慧話。

第二個是很有愛心。

第三個就是很勤勞。

這是箴言卅一章講「才德的婦人」三個很重要的條件。

她開口就發智慧；她舌上有仁慈的法則。（箴卅一26）

什麼叫很有智慧？照聖經的道理來講，就是有智慧。

「她舌上有仁慈的法則。」也就是說，她說話帶有愛心，因為人的話，有時像劍會刺人，才德的婦人有仁慈。

「她觀察家務，並不吃閒飯。」（箴卅一27）

所以，她的兒女起來稱她有福；她的丈夫也稱讚她。因此才德的妻子，有個很重要的美德就是：勤勞，不懶惰。

**人如果懶惰，就不能掌權。**

殷勤人的手必掌權；懶惰的人必服苦。(箴十二 24)

在公司裏，殷勤的人比較容易當主管，如果是懶惰的人，一定當屬下。  
一個公司的 CEO 一個星期要上班多少小時？試想，若一個人一周只上班 40 小時是不可能當 CEO 的。  
因此爬得比別人高的人，都是比別人用更多時間在他的事情上面。  
但以理忠心辦事，所以但以理後來變成「總理」。在教會裡也是如此。  
當然在教會是沒有權的，但是在教會負擔重要的聖工不能懶惰，才有辦法在教會裡推行聖工。

**懶惰的人，荒廢葡萄園。**

我經過懶惰人的田地、無知人的葡萄園，荊棘長滿了地皮，刺草遮蓋了田面，石牆也坍塌了。我看見就留心思想；我看著就領了訓誨。再睡片時，打盹片時，抱著手躺臥片時，你的貧窮就必如強盜速來，你的缺乏彷彿拿兵器的人來到。(箴廿四 30-34)

有一個人經過懶惰人的田園，「田園」可以指家庭，在靈性上沒有勤勞，懶惰的家庭，荊棘長滿了地面。葡萄園應該是長出葡萄的，但因為沒有拔草，所以被荊棘長滿了，那荊棘長滿了，葡萄就長不出來；這代表了在家庭裡，無法結出屬靈的果子，因為被很多世俗的荊棘所佔滿。

「石牆」代表人的信仰、神的話。

沒有神的話在內心，所以小狐狸就進進出出，把葡萄吃光了。  
倘若我的心沒有神的話，魔鬼就進來了，把家裡所有的信仰吃光了！  
所以懶惰是會致命的，特別在靈性上是致命的，  
因此要非常、非常地儆醒，因為沒有任何東西比靈命更重要。

聖經說：「土產加多，乃憑牛力。」(箴言十四 4)

啟示錄說：老底嘉教會大家都覺得已經很富足了，所以就不再追求，屬靈上不再追求了。主耶穌說：「他們是瞎眼、赤身露體、可憐、貧窮。」

許多教會舉辦幾週年紀念，這是很好的，但也要很儆醒。原因是若我們把幾週年聚會當作一種滿足，會發現幾週年紀念結束了，聖工也沒有再進步，因為我們陶醉在過去的成果裡。因此主耶穌叫老底嘉教會要追求、要勤勞，要買火煉的金子，要買眼藥，買白衣，所以教會裡絕對不能有滿足的情況，我們要過殷勤的生活。

因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分。正因這緣故，你們要分外地殷勤。(彼後一 4-5)

神要給我們極寶貴的應許，就是要和神的性情有分；要脫離情欲，與神的性情有分，就要分外殷勤去追求。不是說洗禮完了從水裡上來，情慾過去了，神的性情就會進來，不是這樣。

所以弟兄們，應當更加殷勤，使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。你們若行這幾樣，就永不失腳。(彼後一 10)

我們看彼得，他年紀已很大了，他說：「我脫離帳棚時間快到了，我已經快死了。」他自己知道，但是在靈性上的追求，他一直不斷地努力，這是我們的榜樣。

又有女先知，名叫亞拿，是亞設支派法內力的女兒，年紀已經老邁，從作童女出嫁的時候，同丈夫住了七年就寡居了，現在已經八十四歲，並不離開聖殿，禁食祈求，晝夜事奉神。(路二 36)

女先知亞拿已經八十四歲，但是你發現她的生活非常積極，晝夜禁食禱告在事奉神，她也是我們的榜樣。

我們不要信主越久，越沒有追求的心，既然我們已信主，就應該像保羅、彼得、亞拿一樣。保羅在腓立比書說：我不是覺得我已經得著了，我是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑。保羅的標竿就是天國，就是主耶穌。那時，保羅的靈性已經非常高了，生死都沒有關係。他看世界如糞土，而且一直在追求。



所以我們在靈性上不要懶惰，一定要殷勤，  
殷勤才會多結果子，殷勤才不會失腳、跌倒！  
如果靈性一直在追求，你不會跌倒；跌倒就是你停下來、不追求，就倒了。  
再來就是要豐富地進天國，在靈性上努力追求，當你離世的那天，神派天使  
來，帶你回到天國享受福氣！  
所以，屬靈上致命的罪—「懶惰」，天國的恩典要勤勞去追求！